

实现从“汗水式增长”到“创新式增长”的跨越

提要:创新者进、创新者胜、创新者强。新一轮科技革命和产业变革,不仅考验着我们的创新能力,也是对国家治理体系和能力的全面检验。

慎海雄

名嘴说



“大范围的环境改变,提升的不仅仅是人们的意识,推动的也不仅仅是城市的管理,更现实和深远的意义在于,南京正在变得更加文明、更加现代。”——针对位于南京市中心的某派出所自拆违建,并带来环境整治新气象,南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中给予点赞



“职能部门不能用好,就干违法的事。”——就陕西西安安区推出“离婚限号”规定,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中坦言



“喝了点酒不顾乘客的安全,不顾车外的道路安全、动手殴打公交司机,不仅是暴力犯罪,更危及公共安全,道个歉就完了?”——近日南京39路女司机被一乘客殴打。对此,江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目中直言



“只要问题车辆启动,危险就会一路相随。”——就马路上频频出现的各种危险的运输方式,央视《焦点访谈》主持人敬一丹在节目中提醒道

受习近平总书记委托,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山近日在北戴河看望参加暑期休假活动的专家并同大家座谈时指出,创新者进、创新者胜、创新者强,面对新一轮科技革命和产业变革,谁能抓住机遇加快科技创新步伐,谁就能赢得发展的优势和主动。云山同志希望各方面专家人才进一步增强机遇意识、创新意识,围绕关系国家长远发展的关键领域,瞄准科技变革的前沿,积极融入实施创新驱动发展战略的伟大实践,推出更多“中国智造”“中国创造”。

中国经济的“新常态”,一个重要标志是从要素驱动、投资驱动转向创新驱动。当前,全球创新竞争日趋激烈,我国能否在未来发展中后来居上、弯道超车,要看我们能否以只争朝夕的精神状态,在创新驱动发展上迈出实实在在的步伐。中央对各方面专家人才的殷切希望,也是对全国科技经济界人士提出的重要课题。从世界现代化的路径看,发达国家的发展过程是“串联式”,其工业化、城镇化、信息化

等依序而进,而我国的现代化进程则是“并联式”,正是短短30多年时间的“并联”发展,才创造了现代化进程的“中国奇迹”,一步跨越了西方国家走了200多年的现代化之路。也正因为如此,更需要科学技术提供全方位的支撑。

习近平总书记主持中央政治局第九次集体学习时曾经深刻指出,新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起。机会稍纵即逝,抓住了就是机遇,抓不住就是挑战。我们必须增强忧患意识,紧紧抓住和用好新一轮科技革命和产业变革的机遇,不能等待、不能观望、不能懈怠。当今世界,信息技术、生物技术、新能源技术、新材料技术等交叉融合所引发的新一轮科技革命和产业变革已然出现;展望未来数十年,新一轮科技革命和产业变革将同人类社会形成历史性交汇,工程科技进步和创新将成为推动人类社会发展的引擎。这是人类社会共同面临的重大历史机遇,同样也是奋进在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上全体中国人的历

史机遇。

“来而不可失者时也,蹈而不可失者机也。”要抢抓机遇,必须敢于创新。人类文明的进程和科技革命的历程表明,当新科技革命推进产业出现重大变革之时,不仅会催生一批新的重大产业,而且会使产业结构出现质的转变,产业的生产模式和竞争模式都会发生激变。

因此,我们不仅要关注新兴产业萌发的重大机遇,还要借此促进面广量大的传统产业和一般性产业的蜕变,加快产业调整和结构升级的步伐,努力构筑具有先进技术基础的现代产业体系。我们要发扬集中力量办大事的优势,在世界可能发生的重大科技事件的领域方向上,加快或加强前瞻布局;针对当前发展的迫切需求,在满足国家重大需求的领域方向上,加强整体布局;充分发挥我国已有基础和优势,选准关系全局和长远发展的战略必争领域、优先方向,加强布局和集中攻关,努力掌握一批核心关键技术和自主知识产权,改变一些重大关键技术依赖于人、受制于人

的被动局面,力争在新一轮科技革命和产业变革中实现“弯道超车”,在创新驱动发展上迈出实实在在的步伐。

创新者进、创新者胜、创新者强。新一轮科技革命和产业变革,不仅考验着我们的创新能力,也是对国家治理体系和能力的全面检验。习近平总书记指出:“实施创新驱动发展战略,最根本的是要增强自主创新能力,最紧迫的是要破除体制机制障碍,最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能。”为此,要着力从科技体制改革和经济社会领域改革两个方面同步发力。

全面深化改革是创新发展的动力之源,要着力营造有利于新技术发明、产业化和新兴企业成长壮大的体制机制和政策环境,加强政策支持和协调力度,健全激励机制、完善创新环境,瞄准世界科技前沿,推出更多“中国智造”“中国创造”,使我们国家实现从要素驱动的“汗水式增长”到科技驱动的“创新式增长”的跨越。

(作者为新华社副社长)

青奥高尔夫球首秀今日钟山开杆



作为百年后回归奥运大家庭的首度亮相,在南京钟山国际高尔夫举办的高尔夫球赛成为了本届青奥会的最大看点之一。今天,该项目正式开赛了。

大牌到场 高尔夫球四大亮点提前看

历经110年,高尔夫球项目正式回归奥运,回归大众。作为本届青奥会的最大亮点之一,该项目有哪些值得期待地方?对此,本次赛事竞赛主任宋亮亮给出了答案。

他称,高尔夫球项目百年后回归奥运,首秀钟山,并且赛时期间,窦泽成将成为中国参与奥运的第一位高尔夫球选手,这些第一次都是非常值得一看的。“窦泽成在他这个年龄段的比赛中,拿过许多冠军;去参加一些职业比赛,他也都能通过一些选拔赛打入正赛,这对于青少年的业余选手(年满18周岁才可以转职业)来说,已经是非常不容易的。此外,他在国外参与业余级比赛也都取得了非常好的成绩。”

第二大看点是,本届青奥会高尔夫球项目汇聚了许多传统强国的选手,例如英国、韩国、南非、澳大利亚等。此外,为了契合青奥会通过体育盛会进行文化交流的目的,在高尔夫比赛现场也会有文化交流活动,据透露,届时将有取得过LPGA(世界女子顶级高尔夫赛事)冠军的选手到场,与青奥选手、观众交流互动。

再有就是,钟山国际高尔夫场馆被誉为本届青



奥会最大最美场馆。它位于5A级景区钟山脚下,风景优美。球场保留有原生态树林,植被数量达到千余种。球场堪称一洞一景,也因良好的生态环境吸引了白鹭、喜鹊等动物等在此安家。一届青奥会,激励三代人,一家人来此看赛,亲近绿色大自然与看赛两不误,何乐而不为!

三大原因助其回归

南京青奥会高尔夫球赛是该项目回归后的首场展示,这对中国高尔夫运动的发展会有怎样的促进作用?对此,多位业内专业人士给予了解答。

国家体育总局小球运动管理中心副主任王立伟介绍称,奥运会是一个竞争的平台,也是一个运动项目向全世界展示自身特点的舞台,百年来,奥运项目时有进出,这是根据项目之间的竞争而最终产生的。100多年前,该项目曾是第二届、第三届夏季奥林匹克运动会的项目之一,2014年它重返奥运大家庭,首秀就在钟山国际高尔夫,是三大原因促成该项目的成功回归。首先,从世界发展的情况来看,这二三十年来,高尔夫球运动越来越受到世界五大洲人们的喜爱,国际影响力也越来越大。其次,高尔夫运动是世界上许多国家都喜闻乐见的运动项目之一,小到几岁大到七八十岁,都可以尽情享受挥杆的乐趣,它又是世界上引领潮流的职业体育运动之一,观赏性、参与性都很强,更贴近民众和市场。再有是,高尔夫是一项尊重传统、恪守礼仪、讲究诚信

与自律的运动,这对人性尤其是对青少年人格的养成影响特别大,这样的运动精神也符合奥运精神。

国际高尔夫球联合会官员多米尼克·沃尔说,在不少人眼中,高尔夫球是一项精英运动。其实,伴随这项运动在众多发展中国家的普及,它已经逐渐成为一项大众运动,“令人感到欣慰的是,如今越来越多青少年参与到这项运动中来”。

中国高尔夫球队领队韦庆峰说,经过二三十年的发展,高尔夫球如今已经和网球一样,成为普及程度较高的大众运动。青少年高尔夫球运动人才的质量和数量相比以前有了很大提升。“南京青奥会是个很好的平台,将有利于高尔夫球运动在中国的发展和普及,希望会有更多的优秀球员走出中国,走向世界。”韦庆峰说。

细致养护打造最美生态场馆

青奥会的15个竞赛场馆将进行28个大项的比赛。毫无疑问,坐落在紫金山东麓的南京钟山国际高尔夫场馆是这其中最大、最美的竞赛场馆。去年成功举办亚青会高尔夫球项目之后,钟山国际高尔夫球场立即启动更高规格的球场养护计划。

据悉,从今年春节以后钟山就开始着手准备,制定草坪养护计划以及养护标准的制定。果岭养护可以说是球场养护的灵魂,钟山国际高尔夫使用的是美国进口的草种TifSport。这种草远远看去,草皮就像天鹅绒般细腻,视觉上极为享受,走在上面,脚感也极佳很有弹性。但越是娇嫩的球道草养护起来也越有难度,尤其近期南京天气较为多变,时而高温天时而阴雨天也对球场的养护提出了更高的要求。

例如,对发球台进行打痕完全修复;球道草梳草、铺沙、滚压等措施,使草坪的密度和颜色更加均匀一致,提高外观质量。对球场的“灵魂”——果岭则采取管家式一对一养护。高温时,定时定点为果岭喷水、开启果岭风扇降温、透气;连续降雨时,一旦雨停,最先要做的是打开果岭风扇,保障其干燥度,如果水分过大,另外还要铺干沙,以保障击球面的平整。赛时期间则更加高频次维护果岭质量,以保障草坪拥有足够的密度、硬度和平滑度。